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К 120-ТИ ЛЕТИЮ М. ЦВЕТАЕВОЙ

----- 1-й ведущий.

Марина Ивановна Цветаева одна из самых самобытных поэтов Серебряного века родилась в Москве, в  полночь 26 сентября по старому стилю или 9 октября по новому 1892 года в уютном старинном особняке. День рождения будущего поэта озарён был светом рябины- одного из традиционных  символов России. 
(чтец: «Красною кистью Рябина зажглась»)
----- 2-й ведущий
Её отец, Иван Владимирович Цветаев был сыном бедного сельского священника. Трудом и талантом Иван Владимирович пробил себе дорогу в жизни, стал филологом, искусствоведом, профессором Московского университета, директором Румянцевского музея, основателем Музея изящных искусств ныне это Государственный музей изобразительных искусств имени А.С.Пушкина.
Мать, Мария Александровна была пианисткой, ученицей Антона Рубинштейна. Когда дочерям марине и Анастасии было 13 и 11 лет, она умерла от чахотки.
Материнская суровость оставила в Марине болезненное ощущение отсутствие женского тепла. Образ матери в представлении Марины навеки слился  с музыкой. Несмотря на отсутствие ласки и тепла, всем  самым лучшим в себе она все же обязана матери. Мать научила детей чувствовать боль- свою и чужую, сумела отвратить их от лжи и фальши внешних проявлений, даровав им раннюю мудрость.
-----1-й ведущий
Характер у Марины был дерзкий, с юности ей свойственна была наступательная задиристость и колючесть. Цветаева не была красавицей. Среднего роста, со строгой, стройной осанкой. Золотисто-каштановые мягко вьющиеся волосы,  Светло-зеленые глаза цвета винограда. Марина – значит морская. Цветаева любила свое морское, изменчивое имя.
(чтец: «Кто создан из камня, кто создан из глины»)

----- 2-й ведущий.
Стихи Марина начала писать с 6 лет. В 1910 году, ещё не сняв гимназической формы, тайком от семьи, Марина выпустила свой первый поэтический сборник – «Вечерний альбом». Её творчество привлекло к себе внимание знаменитых поэтов - Валерия Брюсова, Максимилиана Волошина и Николая Гумилёва.
Максимилиан Волошин назвал её стихи чудом:

К вам душа так радостно влекома.

О, какая веет благодать

От страниц Вечернего Альбома!

(Почему альбом, а не тетрадь?)

Кто вам дал такую ясность красок?

Кто вам дал такую точность слов,

Смелость всё сказать от детских ласок

До весенних новолунных снов?

Ваша книга – это весть оттуда,

Утренняя благостная весть.

Я давно уж не приемлю чуда,

Но как сладко слышать: чудо – есть!
---- 1-й ведущий
В Волошине Марина Цветаева нашла друга на всю жизнь.

Она не однократно гостила в Коктебеле в доме Волошина, покровителя всех поэтов, художников и музыкантов. Волошинская вольница вызывала много толков, но там было весело. И главное там были все свои.

Именно там, в 1911 году, она познакомилась с Сергеем Эфроном. Встретились они 5   мая на пустынном, усеянном мелкой галькой, коктебельском берегу. Она собирала камешки, к ней подошел высокий, худой юноша с огромными, лучистыми «цвета моря» глазами Совершенный рыцарь печального образа и подарил ей старинную генуэзскую сердоликовую бусину, которую она потом хранила всю жизнь.

Марина Цветаева и Сергей Эфрон обвенчались 27 января 1912 года. Эфрон подарил любимой кольцо, на внутренней стороне которого была выгравирована дата свадьбы и ее имя.
(чтец: «Я с вызовом ношу его кольцо»)
----- 2-й ведущий.
1912 год был для них счастливым, почти одновременно вышли в свет второй сборник Марины "Волшебный фонарь" и книга Сергея "Детство". и, В том же году 5 сентября у Марины и Сергея родилась дочь Ариадна (Аля). “Я назвала её Ариадной, – вопреки Серёже, который любит русские имена, папе, который любит имена простые, друзьям, которые находят, что это салонно…. Назвала от романтизма и высокомерия, которые руководят всей моей жизнью.
Сергей Эфрон с первых же дней их совместной жизни добровольно принял лидерство жены в семье и проявлял чудеса терпения и выдержки почти все годы их совместной жизни. любовь его и привязанность были безграничны, даже болезненны. Сам он называл страсть к жене «патологической любовью, сродни психической болезни».

А вот патологической Особенностью натуры Марины была жаркая влюбчивость. В своем днивнике она писала: «я его люблю, а увлекаюсь многими». Она и увлекалась многими мужчинами и женщинами.Вся ее жизнь, чуть ли не непрерывная череда влюбленностей, «Любви, любви одной» постоянно просило ее сердце. Свои бурные романы и увлечения она ни от кого не скрывала, а потом не щадя самолюбия мужа, так щедро описывала в своих произведениях.
(чтец: «Заповедей не блюла, не ходила к причастью»)

----- 1-й ведущий
В конце 1914 года Цветаева познакомилась с поэтессой Софьей Парнок. Любовь между ними вспыхнула буквально с первого взгляда и была страстной с обеих сторон. Об этом факте биографии Цветаевой не принято говорить вслух, об этом часто умалчивают. Известно, что Софья Парнок была потрясающе красива и умело спекулировала тем, что Цветаева нуждалась в материнской любви и ласке.
Новая страсть немедленно нашла отражение в стихах. Цветаева никогда еще так не писала, не чувствовала. А для поэта всякое новое и острое является стимулом к творчеству.
(чтец: «Вы счастливы? — Не скажете! Едва ли!»)
Некоторое  время  подруги  жили  вместе.  их отношения продолжались около двух лет. Цветаева посвятила Парнок цикл стихов "Подруга". В этот цикл вошло несколько лучших стихотворений Цветаевой раннего периода. Страстные, чувственные стихи превликали внимание композиторов

«Под лаской плюшевого пледа» одно из стихотворений этого цикла Андрей Петров положил на музыку и получился замечательный романс.

(Исполняется песня: «Под лаской плюшевого пледа» муз. А.Петрова)

----- 2-й ведущий.
Цветаева и Парнок расстались в 1916 году; Марина вернулась к мужу Сергею Эфрону. В апреле 1917 года Цветаева родила вторую дочь Ирину. А воктябре того же 1917 года, в канун Октябрьского переворота, Марина с Сергеем уехали в Крым к Волошину. Узнав о революции, Марина вернулась в Москву за детьми – но прорваться обратно к мужу не смогла. Зато он в 1918 году, тайно прибыл в Москву проститься с ней, перед тем, как отправиться в армию Корнилова.
Сергей уехал воевать, а она с дочками осталась бороться за существование – совсем не приспособленная к этой борьбе. Они голодали, Марина пыталась зарабатывать физическим трудом, но это не помогало. В 1919 г. Она писала: «Живу с Алей и Ириной (Але 6 лет, Ирине 2 года) в Борисоглебском переулке, в чердачной комнате. Муки нет, хлеба нет, под письменным столом фунтов 12 картофеля… весь запас». Тогда младшую дочь она отдала в приют для голодающих семей. Ирина умерла там от истощения, а Марина до конца своих дней не могла простить себе смерть дочери.

О муже она думать себе не позволяла, ибо считала, что он – погиб. Но как ни странно, писать – не перестала. «Если Бог сделает чудо — оставит вас в живых, — записывает она в тетрадь неотправленных писем, — я буду ходить за вами, как собака…». В эти годы появился цикл стихотворений "Лебединый стан", проникнутый сочувствием к белому движению. Весь этот сборник наполнен горькими чувствами одиночества и боли за Россию.
(чтец: «Белая гвардия, путь твой высок…»)

С 1917 по 1920 год ею написано около 300 стихотворений! Ярких, страстных. Конечно, о любви, о себе, о Сергее, о жизни, о ее великом даре. Стихи этого периода цитируются, их знают многие.


Одно из стихотворений, посвященное мужу «Писала я на аспидной доске» Елена Фролова положила на музыку.
(Исполняется песня: «Писала я на аспидной доске» муз. Е.Фроловой)
----- 1-й ведущий
Сергей Яковлевич прошел с белой гвардией весь путь от начала до конца, остался жив, оказался в Чехии, и к 1921 году был студентом пражского университета.
Вспоминает писатель Илья Эренбург: «Когда в 1920 году я пробрался из Коктебеля в Москву, я нашёл Марину в исступлённом одиночестве. Весной 1921 года я поехал одним из первых советских граждан за границу, Цветаева попросила меня попытаться разыскать её мужа. Мне удалось узнать, что он жив и находится в Праге.

Я написал об этом Марине – она воспрянула духом и начала хлопотать о заграничном паспорте».
В мае 1922 года Цветаевой с дочерью Ариадной разрешили уехать за границу - к мужу. 
----- 2-й ведущий.
В Праге Марина познакомилась с другом мужа, тоже эмигрантом, таким же студентом Карлова университета Константином Родзевичем. Родзевич слыл среди друзей-однокашников «маленьким Казановой». Он поразил ее тем, что вообще не любил стихов. И не побоялся в этом признаться, зато он увидел в Цветаевой не поэта, а женщину.
«Это была любовь с первого взгляда. Увлечение — обоюдное — началось между нами сразу», — расскажет спустя много лет Константин Родзевич Ариадне Эфрон, разыскавшей его в Париже. Но скоротечный роман продолжался не более трех месяцев. 

(чтец: «Никогда не узнаешь, что жгу, что трачу»)

Никогда не сковывавший свободы своей жены, узнав о том, что отношения Марины с Родзевичем зашли слишком далеко, Сергей Яковлевич взбунтовался. Он предложил Марине расстаться. Она была в отчаянии. Рвалась от одного к другому. После нескольких бессонных ночей и мучительных размышлений она решила: Сергей — это навсегда. Остальное — лишь эпизоды, от которых хоть и трудно, но можно отказаться. Сергей Эфрон вновь пал перед чарами своей жены, не в силах «противиться губительной любви».
Спустя много лет Цветаева вспоминала о любви к Родзевичу, как о самой сильной страсти, пережитой ею в жизни.

1 февраля 1925 года у Цветаевой родился давно желанный сын Георгий - в семье его будут называть Мур. В конце того же 1925 г. семья перебралась в Париж.
----- 1-й ведущий
Во Франции Цветаевой было суждено прожить тринадцать с половиной лет. Это был невероятно тяжкий период её жизни. С литературными кругами Франции контакты ей наладить не удалось. В 1933 году в Париже ей сказали о том, что её забыли в России. Она ответила, что «её просто не знают». В эти же годы Цветаева с горечью писала: «...Мой читатель остается в России , куда мои стихи ... не доходят». Вообще во французский период жизни Цветаевой стихов было написано относительно мало. В этих стихах звучит горичь отчаяния, одиночества. Неприятие «бархатной» сытости
и всякой пошлости.
(чтец: «Никуда не уехали ты да я»)

----- 2-й ведущий.
В отличие от стихов, не получивших в эмигрантской среде признания, успехом пользовалась её проза, занявшая основное место в её творчестве "Эмиграция делает меня прозаиком...". В 1930-е годы были изданы "Мой Пушкин", "Мать и музыка", "Дом у Старого Пимена", "Повесть о Сонечке", воспоминания о Максимилиане Волошине "Живое о живом", Михаиле Кузмине "Нездешний ветер", Андрее Белом "Пленный дух" и др.
С 1930-х гг. Цветаева с семьёй жила практически в нищете. в письмах Цветаевой часто звучит горечь: «Нищеты, в которой я живу, вы себе представить не можете, у меня же нет средств к жизни, кроме писания. Муж болен и работать не может. Дочь

вязкой шапочек зарабатывает 5 франков в день, на них вчетвером ...живем, т.о. просто медленно подыхаем».
----- 1-й ведущий
В марте 1937 г. первой из семьи на Родину  уехала Ариадна, в октябре того же года из Франции бежал Эфрон, оказавшись замешанным в заказном политическом убийстве. Рвался на родину и четырнадцатилетний Мур.
Она единственная из всей семьи отчетливо представляла себе, что ждет её в Советской России. Но Цветаева не отделяла свою судьбу от судьбы мужа. Готовя свой архив к отъезду, она дописала на старом, пожелтевшем письме 1917 года: «Вот и поеду. Как собака».
(чтец: «Тоска по родине! Давно…»)

----- 2-й ведущий.
После 17 лет эмиграции Цветаева восстановила своё советское гражданство и летом 1939 года вернулась на Родину, и первой вестью оказалось сообщение о том, что сестра Анастасия арестована ещё в сентябре 37-го.

В России вместе вся семья пробыла совсем недолго, до октября они жили в Болшево под Москвой на даче.  Через три месяца арестовали дочь Ариадну, через полгода — Сергея Яковлевича. Марина с сыном скитались по чужим квартирам. Не многие знакомые отваживались помогать бывшей эмигрантке, у которой все близкие – враги народа. Стихи её не печатают. Единственный заработок – переводы. Письма-жалобы, письма-просьбы разлетаются во все концы — в Союз писателей, в правительство, наконец, лично Сталину… Ни к кому не достучаться. Горькие записи Цветаевой тех дней. «Меня жизнь за этот год — добила».
Марине Ивановне кажется, что жизнь кончилась. Ибо кончилось главное, что в ней было, — способность любить… Но вот проглянул лучик света. Она знакомится с молодым, талантливым Арсением Тарковским.

Спустя примерно год после возвращения из эмиграции, Марина Цветаева прочла книгу переводов молодого московского поэта Арсения Тарковского (отца будущего режиссера Андрея Тарковского). Переводы восхитили Цветаеву. Зная по себе, как важен для поэта доброжелательный, идущий от сердца отклик, она написала Тарковскому письмо. Тот ответил благодарностью. Завязалась заочная дружба. А вскоре в доме переводчицы Нины Яковлевой произошла личная встреча двух поэтов. ТАРКОВСКИЙ был молод, талантлив, красив, а главное — боготворил Цветаеву. Что нужно женщине, волею судьбы оказавшейся совершенно одинокой, убитой жизнью?

И опять всплеск давно забытых чувств… Любовная игра… Долгие прогулки по 
Москве. И — стихи, которые они взахлеб читают друг другу. Взаимное увлечение Цветаевой и Тарковского продолжается несколько месяцев…
Однажды в доме все той же Яковлевой в присутствии гостей Тарковский прочел только что написанное стихотворение.

Стол накрыт на шестерых,

Розы да хрусталь,

А среди гостей моих

Горе да печаль.

И со мною мой отец,

И со мною брат.

Час проходит. Наконец

У дверей стучат…

Что-то  в этом стихотворении задело цветаевскую гордость. Хотя видимой причины для обиды не было. Но растревожено самолюбие… Как он посмел забыть, что есть Она, его Психея!.. Она написала ответное стихотворение, ознаменовавшее начало конца. графин» последней любви разбился о непонимание и гордость. Но тем слаще пишет Цветаева в дневниках, была это любовь, ведь она была последней.

(чтец: «Всё повторяю первый стих»)
----- 1-й ведущий
В самом начале Великой Отечественной войны Цветаева с сыном была эвакуирована в глухую Елабугу. Собирал ее в эвакуацию Пастернак, он и принес некоторые вещи и крепкую веревку для перевязки. Проверяя ее, пошутил: «Крепкая. Можно вешаться».

В Елабуге Никого не волновала судьба какой-то беженки Цветаевой. В архиве союза писателей Татарстана сохранилось ее отчаянное письмо, где она предлагала свои услуги по переводу с татарского в обмен на мыло и махорку. Ей не ответили. Все татарские писатели к тому моменту были арестованы, а завхоз не знал ни Цветаевой, ни русского языка... Ее подкармливала жена местного милиционера, которой она помогала стирать.

31 августа 1941 года Цветаева покончила жизнь самоубийством (повесилась На той самой веревке), оставив три записки: тем, кто будет её хоронить, Асеевым и сыну: "Мурлыга! Прости меня, но дальше было бы хуже. Я тяжело больна, это уже не я. Люблю тебя безумно. Пойми, что я больше не могла жить. Передай папе и Але - если увидишь - что любила их до последней минуты и объясни, что попала

в тупик".

----- 2-й ведущий.
Сергей Яковлевич Эфрон был расстрелян примерно в это же время. У обоих дата кончины – август 1941 г. Сын Георгий погиб в 1943 г. Дочь Аля 16 лет провела в застенках, ее дважды арестовывали. Только после смерти Сталина она смогла вернуться домой. Она стала великолепным переводчиком.

----- 1-й ведущий
Марина Цветаева похоронена на Петропавловском кладбище в городе Елабуге. Точное расположение её могилы неизвестно. На той стороне кладбища, где находится

её затерявшаяся могила, в 1960 году сестра поэтессы, Анастасия Цветаева, установила крест, а в 1970 году было сооружено гранитное надгробие.

(чтец: «Идёшь, на меня похожий»)
----- 2-й ведущий.

Евгений Евтушенко побывавший в 1970 году в Елабуге, когда не было еще надгробного камня, а только колышек с надписью "В этой стороне кладбища похоронена Марина Цветаева", написал стихотворение "Елабужский гвоздь". 

(чтец:. "Елабужский гвоздь")

В 1992 году, когда отмечали 100-летие со дня рождения Марины Цветаевой, патриарх Алексий II совершил отпевание Цветаевой. Некоторые правоверные отнеслись к этому событию, мягко говоря, изумленно - отпевать самоубийцу! На вопрос: "Что позволило сделать исключение для Цветаевой?" -патриарх ответил: "Любовь народная". И больше не добавил ни слова.

(чтец: «Моим стихам, написанным так рано»)

----- 1-й ведущий
Спустя годы после смерти Цветаевой С.Я.Маршак ответил на ее стихи:

Как и сама ты предсказала, 
Лучом, дошедшим до земли, 

Когда звезды уже не стало, 

Твои стихи до нас дошли...

Сегодня произведения Марины Цветаевой считают достоянием отечественной литературы XX века. В стихах Цветаевой даже черствый

человек найдет струну, затрагивающую душу и бередящую самое сокровенное, то, что носят в сердце, пряча от людских глаз.

Давайте сейчас еще послушаем некоторые из ее лучших стихотворений. 
(чтец: «Молодость»)
----- 2-й ведущий.

Одно из самых известных стихотворений Цветаевой - «Мне нравится, что вы больны не мной», а стало оно таким благодаря советскому фильму «Ирония судьбы,

или С лёгким паром» Мелодичные строчки Марины Ивановны были положены на 
музыку Михаила Таривердиева.

Цветаева посвятила это «антилюбовное» стихотворение Минцу Маврикию Александровичу, мужу её сестры Анастасии.
Из интервью с Анастасией Цветаевой: "Многие не понимают этого стихотворения, ищут подтекст, второй смысл. А никакого второго смысла нет… когда Маврикий

Александрович познакомился с Мариной – он ахнул! Марине 22 года, и она уже автор двух поэтических сборников, у нее прекрасный муж и 2-х летняя дочь. Марина

в те счастливые годы была хороша собой, белоснежная кожа с легким румянцем, красивые вьющиеся волосы. Маврикий Александрович любовался Мариной, она это

чувствовала и ...краснела. Марина была благодарна Маврикию Александровичу, что я не одинока, что меня любят... Вот об этом стихотворение. Марине «нравилось»

и никакого второго смысла в нем нет.
(Исполняется песня: «Мне нравится, что вы больны не мной» муз. М.Таривердиева)
(чтец: «Вчера еще в глаза глядел…»)
----- 1-й ведущий
Стихи Марины Цветаевой мелодичны, задушевны и чарующи, к ним постоянно обращаются композиторы, и тогда они превращаются в удивительные по красоте романсы и песни.
(Исполняется песня: «Вот опять окно» муз. М.Таривердиева)
